
Atebion 

Goleuni’r Gogledd 
Tasg 1 

2. 

i) mae’n amhosbil gweld y sêr mewn tref oherwydd hwn llygredd golau 
ii) heb gymylau digwmwl 

iii) 
llinell ddychmygol rhwng hanner gogleddol a hanner 
deheuol y Ddaear 

cyhydedd 

iv) darnau o ddefnydd i’w hongian dros ffenestr llenni 

v) 
un o ddau bwynt lle mae llinellau grym maes 
magnetig y Ddaear yn fertigol 

pegwn 

vi) gwahanol i’r hyn sy’n digwydd fel arfer anarferol 

4. Edrychwch ar y gair ‘gwrthdaro’. Beth yw’r ddwy elfen sydd ynddo? Beth sy’n digwydd 
i’r ail elfen?

gwrth a taro – Mae’r ail elfen yn treiglo’n feddal. 

Geiriau posibl: gwrtharogl, gwrthasid, gwrthbas, gwrthbrawf, gwrthbrofi, gwrthbwynt, 
gwrthbwyso, gwrthchwyldro, gwrthdan, gwrthdrawiad, gwrthderfysgaeth, gwrthdro, 
gwrthdynnu, gwrthdystio, gwrth-ddŵr, gwrthedd, gwrthddywediad, gwrthfacteria, 
gwrthfiotig, gwrth-fflam, gwrthgilio, gwrthglawdd, gwrthglocwedd, gwrth-hiliaeth, 
gwrthiad, gwrthiannol, gwrthiant, gwrthlif, gwrthod, gwrthrybudd, gwrthryfel, gwrthsain, 
gwrthsefyll, gwrthstaen, gwrthstatig, gwrthwasgu, gwrthwyneb, gwrthwynebu, 
gwrthwynebiad, gwrthwyntoedd, gwrthydd, gwrthymosodiad, gwrthyriad, gwrthyrru. 


